
新線形代数改訂版 

２章 行列 

 

 

§1 行列（p.50～p.68） 

問１ 

(
3 4
−1 1
0 2

)について 

(1,   2)成分は, 𝟒 

(2,   1)成分は, −𝟏 

 

(
67 52
20 87

)について 

(1,   2)成分は, 𝟓𝟐 

(2,   1)成分は, 𝟐𝟎 

 

(
𝑎 𝑏 𝑐
𝑑 𝑒 𝑓

)について 

(1,   2)成分は, 𝒃 

(2,   1)成分は, 𝒅 

 

問２ 

両辺の対応する成分がすべて等しいので 

{
  
 

  
 2𝑎 − 3𝑏 = −5   ・・・①

𝑐 − 𝑑 = 5            ・・・②

𝑎 + 2𝑏 = 8         ・・・③

3𝑐 + 5𝑑 = −17 ・・・④

 

①   2𝑎 − 3𝑏 = −5 

③×−2 +) −2𝑎 − 4𝑏 = −16 

             −7𝑏 = −21 

𝑏 = 3 

これを③に代入すると, 

𝑎 + 6 = 8であるから, 𝑎 = 2 

 

②×5    5𝑐 − 5𝑑 = 25 

④ +)     3𝑐 + 5𝑑 = −17 

      8𝑐           = 8 

      𝑐           = 1 

これを②に代入すると, 

1 − 𝑑 = 5であるから, 𝑑 = −4 

 

以上より, 𝒂 = 𝟐, 𝒃 = 𝟑, 𝒄 = 𝟏, 𝒅 = −𝟒 

 

問３ 

（１）与式 = (
2 + (−6) 3 + 8
−1 + 7 −1 + 0

) 

= (
−𝟒 𝟏𝟏
𝟔 −𝟏

) 

（２）与式 = (
3 + (−2) 7 + 3 3 + (−3)
−6 + 8 8 + 3 1 + 2

) 

= (
𝟏 𝟏𝟎 𝟎
𝟐 𝟏𝟏 𝟑

) 

 

問４ 

（１）与式 = (
2 6 −9
−3 −1 −3

) + (
2 7 2
−1 7 3

) 

= (
2 + 2 6 + 7 −9 + 2

−3 + (−1) −1 + 7 −3 + 3
) 

= (
𝟒 𝟏𝟑 −𝟕
−𝟒 𝟔 𝟎

) 

（２）与式 = (
2 6 −9
−3 −1 −3

) + (
−2 1 −2
7 −1 5

) + (
2 7 2
−1 7 3

) 

= (
2 + (−2) + 2 6 + 1 + 7 −9 + (−2) + 2
−3 + 7 + (−1) −1 + (−1) + 7 −3 + 5 + 3

) 

= (
𝟐 𝟏𝟒 −𝟗
𝟑 𝟓 𝟓

) 

 

問５ 

左辺 = (
𝑥 + 2 2𝑦 − 9
1 + 𝑧 −7 + 𝑤 + 3

) 

= (
𝑥 + 2 2𝑦 − 9
1 + 𝑧 𝑤 − 4

) 

よって, (
𝑥 + 2 2𝑦 − 9
1 + 𝑧 𝑤 − 4

) = (
10 𝑦 − 7
−1 1

) 

両辺の対応する成分がすべて等しいので 

{
  
 

  
 𝑥 + 2 = 10        ・・・①

2𝑦 − 9 = 𝑦 − 7 ・・・②

1 + 𝑧 = −1        ・・・③

𝑤 − 4 = 1          ・・・④

 

①より, 𝑥 = 8 

②より, 𝑦 = 2 



③より, 𝑧 = −2 

④より, 𝑤 = 5 

以上より, 𝒙 = 𝟖, 𝒚 = 𝟐, 𝒛 = −𝟐, 𝒘 = 𝟓 

 

問６ 

（１）与式 = (
−6 − (−3) 1 − (−7) 5 − 8

1 − 8 −6 − (−5) 8 − 1
) 

= (
−𝟑 𝟖 −𝟑
−𝟕 −𝟏 𝟕

) 

（２）与式 = (

−2 − 0 4 − (−6)

−1 − (−9) 6 − 4

3 − (−4) 6 − 0

) 

= (
−𝟐 𝟏𝟎
𝟖 𝟐
𝟕 𝟔

) 

 

問７ 

（１）与式 = (
−3 2
−2 4

) + (
3 −1
0 4

) − (
−2 1
−1 2

) 

= (
−3 + 3 − (−2) 2 + (−1) − 1

−2 + 0 − (−1) 4 + 4 − 2
) 

= (
𝟐 𝟎
−𝟏 𝟔

) 

（２）与式 = (
−3 2
−2 4

) − (
3 −1
0 4

) − (
−2 1
−1 2

) 

= (
−3 − 3 − (−2) 2 − (−1) − 1

−2 − 0 − (−1) 4 − 4 − 2
) 

= (
−𝟒 𝟐
−𝟏 −𝟐

) 

（３）与式 = (
−3 2
−2 4

) − (
3 −1
0 4

) + (
−2 1
−1 2

) 

= (
−3 − 3 + (−2) 2 − (−1) + 1

−2 − 0 + (−1) 4 − 4 + 2
) 

= (
−𝟖 𝟒
−𝟑 𝟐

) 

 

問８ 

𝐴 = (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

), 𝐵 = (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

)とする. 

（ I ） 

左辺 = 𝑘 {(
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) ± (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

)} 

= 𝑘 (
𝑎11 ± 𝑏11 𝑎12 ± 𝑏12 𝑎13 ± 𝑏13
𝑎21 ± 𝑏21 𝑎22 ± 𝑏22 𝑎23 ± 𝑏23

) 

= (
𝑘(𝑎11 ± 𝑏11) 𝑘(𝑎12 ± 𝑏12) 𝑘(𝑎13 ± 𝑏13)

𝑘(𝑎21 ± 𝑏21) 𝑘(𝑎22 ± 𝑏22) 𝑘(𝑎23 ± 𝑏23)
) 

右辺 = 𝑘 (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) ± 𝑘 (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

) 

= (
𝑘𝑎11 𝑘𝑎12 𝑘𝑎13
𝑘𝑎21 𝑘𝑎22 𝑘𝑎23

) ± (
𝑘𝑏11 𝑘𝑏12 𝑘𝑏13
𝑘𝑏21 𝑘𝑏22 𝑘𝑏23

) 

= (
𝑘𝑎11 ± 𝑘𝑏11 𝑘𝑎12 ± 𝑘𝑏12 𝑘𝑎13 ± 𝑘𝑏13
𝑘𝑎21 ± 𝑘𝑏21 𝑘𝑎22 ± 𝑘𝑏22 𝑘𝑎23 ± 𝑘𝑏23

) 

= (
𝑘(𝑎11 ± 𝑏11) 𝑘(𝑎12 ± 𝑏12) 𝑘(𝑎13 ± 𝑏13)

𝑘(𝑎21 ± 𝑏21) 𝑘(𝑎22 ± 𝑏22) 𝑘(𝑎23 ± 𝑏23)
) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

（II） 

左辺 = (𝑘 ± 𝑙) (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) 

= (
(𝑘 ± 𝑙)𝑎11 (𝑘 ± 𝑙)𝑎12 (𝑘 ± 𝑙)𝑎13
(𝑘 ± 𝑙)𝑎21 (𝑘 ± 𝑙)𝑎22 (𝑘 ± 𝑙)𝑎23

) 

右辺 = 𝑘 (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) ± 𝑙 (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) 

= (
𝑘𝑎11 𝑘𝑎12 𝑘𝑎13
𝑘𝑎21 𝑘𝑎22 𝑘𝑎23

) ± (
𝑙𝑎11 𝑙𝑎12 𝑙𝑎13
𝑙𝑎21 𝑙𝑎22 𝑙𝑎23

) 

= (
𝑘𝑎11 ± 𝑙𝑎11 𝑘𝑎12 ± 𝑙𝑎12 𝑘𝑎13 ± 𝑙𝑎13
𝑘𝑎21 ± 𝑙𝑎21 𝑘𝑎22 ± 𝑙𝑎22 𝑘𝑎23 ± 𝑙𝑎23

) 

= (
(𝑘 ± 𝑙)𝑎11 (𝑘 ± 𝑙)𝑎12 (𝑘 ± 𝑙)𝑎13
(𝑘 ± 𝑙)𝑎21 (𝑘 ± 𝑙)𝑎22 (𝑘 ± 𝑙)𝑎23

) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

（III） 

左辺 = (𝑘𝑙) (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) 

= (
(𝑘𝑙)𝑎11 (𝑘𝑙)𝑎12 (𝑘𝑙)𝑎13
(𝑘𝑙)𝑎21 (𝑘𝑙)𝑎22 (𝑘𝑙)𝑎23

) 

= (
𝑘𝑙𝑎11 𝑘𝑙𝑎12 𝑘𝑙𝑎13
𝑘𝑙𝑎21 𝑘𝑙𝑎22 𝑘𝑙𝑎23

) 

右辺 = 𝑘 {𝑙 (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

)} 

= 𝑘 (
𝑙𝑎11 𝑙𝑎12 𝑙𝑎13
𝑙𝑎21 𝑙𝑎22 𝑙𝑎23

) 

= (
𝑘𝑙𝑎11 𝑘𝑙𝑎12 𝑘𝑙𝑎13
𝑘𝑙𝑎21 𝑘𝑙𝑎22 𝑘𝑙𝑎23

) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

 



問９ 

（１）与式 = (
2 6 6
3 −4 1

) + 3 (
6 −1 −3
−5 2 0

) 

= (
2 6 6
3 −4 1

) + (
18 −3 −9
−15 6 0

) 

= (
2 + 18 6 + (−3) 6 + (−9)

3 + (−15) −4 + 6 1 + 0
) 

= (
𝟐𝟎 𝟑 −𝟑
−𝟏𝟐 𝟐 𝟏

) 

（２）与式 = 3(
2 6 6
3 −4 1

) − 4 (
6 −1 −3
−5 2 0

) 

= (
6 18 18
9 −12 3

) − (
24 −4 −12
−20 8 0

) 

= (
6 − 24 18 − (−4) 18 − (−12)

9 − (−20) −12 − 8 3 − 0
) 

= (
−𝟏𝟖 𝟐𝟐 𝟑𝟎
𝟐𝟗 −𝟐𝟎 𝟑

) 

（３）与式 = 𝐴 − 2𝐵 + 2𝐴 + 𝐵 

= 3𝐴 − 𝐵 

= 3(
2 6 6
3 −4 1

) − (
6 −1 −3
−5 2 0

) 

= (
6 18 18
9 −12 3

) − (
6 −1 −3
−5 2 0

) 

= (
6 − 6 18 − (−1) 18 − (−3)

9 − (−5) −12 − 2 3 − 0
) 

= (
𝟎 𝟏𝟗 𝟐𝟏
𝟏𝟒 −𝟏𝟒 𝟑

) 

（４）与式 = 𝐵 − 𝐴 − 3𝐴 + 𝐵 

= −4𝐴 + 2𝐵 

= −4 (
2 6 6
3 −4 1

) + 2 (
6 −1 −3
−5 2 0

) 

= (
−8 −24 −24
−12 16 −4

) + (
12 −2 −6
−10 4 0

) 

= (
−8 + 12 −24 + (−2) −24 + (−6)

−12 + (−10) 16 + 4 −4 + 0
) 

= (
𝟒 −𝟐𝟔 −𝟑𝟎
−𝟐𝟐 𝟐𝟎 −𝟒

) 

 

問 10 

2𝐴 + 3𝑋 = 5𝐵より 

3𝑋 = −2𝐴 + 5𝐵 

𝑋 = −
2

3
𝐴 +

5

3
𝐵 

=
1

3
{−2(

−2 −2 2
1 3 −1
3 1 2

) + 5(
3 0 2
4 3 −1
3 0 3

)} 

=
1

3
{(

4 4 −4
−2 −6 2
−6 −2 −4

) + (
15 0 10
20 15 −5
15 0 15

)} 

=
1

3
(
4 + 15 4 + 0 −4 + 10
−2 + 20 −6 + 15 2 + (−5)
−6 + 15 −2 + 0 −4 + 15

) 

=
1

3
(
19 4 6
18 9 −3
9 −2 11

) 

=

(

 
 

𝟏𝟗

𝟑

𝟒

𝟑
𝟐

𝟔 𝟑 −𝟏

𝟑 −
𝟐

𝟑

𝟏𝟏

𝟑 )

 
 

 

 

問 11 

（１）与式 = (
3 ∙ 3 + 1 ∙ 2 3 ∙ 1 + 1 ∙ 5

4 ∙ 3 + (−2) ∙ 2 4 ∙ 1 + (−2) ∙ 5
) 

= (
9 + 2 3 + 5
12 − 4 4 − 10

) 

= (
𝟏𝟏 𝟖
𝟖 −𝟔

) 

（２）与式 = (
3 ∙ (−2) + 2 ∙ 2

−1 ∙ (−2) + 4 ∙ 2
) 

= (
−6 + 4
2 + 8

) 

= (
−𝟐
𝟏𝟎
) 

（３）与式 = (5 ∙ 1 + (−1) ∙ (−2)) 

= (5 + 2) 

= (7) = 𝟕 

（４）与式 = (
1 ∙ 2 + 1 ∙ 0 1 ∙ 1 + 1 ∙ 5 1 ∙ 3 + 1 ∙ 0
5 ∙ 2 + 0 ∙ 0 5 ∙ 1 + 0 ∙ 5 5 ∙ 3 + 0 ∙ 0
1 ∙ 2 + 4 ∙ 0 1 ∙ 1 + 4 ∙ 5 1 ∙ 3 + 4 ∙ 0

) 

= (
2 + 0 1 + 5 3 + 0
10 + 0 5 + 0 15 + 0
2 1 + 20 3 + 0

) 

= (
𝟐 𝟔 𝟑
𝟏𝟎 𝟓 𝟏𝟓
𝟐 𝟐𝟏 𝟑

) 

（５）与式 = (
2 ∙ 1 + 1 ∙ 5 + 3 ∙ 1 2 ∙ 1 + 1 ∙ 0 + 3 ∙ 4
0 ∙ 1 + 5 ∙ 5 + 0 ∙ 1 0 ∙ 1 + 5 ∙ 0 + 0 ∙ 4

) 

= (
2 + 5 + 3 2 + 0 + 12
0 + 25 + 0 0 + 0 + 0

) 

= (
𝟏𝟎 𝟏𝟒
𝟐𝟓 𝟎

) 



（６）与式 = (
3 ∙ 4 3 ∙ 0 3 ∙ 5

(−2) ∙ 4 (−2) ∙ 0 (−2) ∙ 5
1 ∙ 4 1 ∙ 0 1 ∙ 5

) 

= (
𝟏𝟐 𝟎 𝟏𝟓
−𝟖 𝟎 −𝟏𝟎
𝟒 𝟎 𝟓

) 

 

問 12 

𝐴 = (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

), 𝐵 = (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

), 𝐶 = (
𝑐11 𝑐12
𝑐21 𝑐22

)とする. 

（ I ） 

𝑘(𝐴𝐵) = 𝑘 {(

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

)} 

= 𝑘 (

𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21 𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22
𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21 𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22
𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21 𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22

) 

= (

𝑘(𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21) 𝑘(𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22)

𝑘(𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21) 𝑘(𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22)

𝑘(𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21) 𝑘(𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22)
) 

(𝑘𝐴)𝐵 = {𝑘 (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

)} (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

) 

= (

𝑘𝑎11 𝑘𝑎12
𝑘𝑎21 𝑘𝑎22
𝑘𝑎31 𝑘𝑎32

) (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

) 

= (

𝑘𝑎11𝑏11 + 𝑘𝑎12𝑏21 𝑘𝑎11𝑏12 + 𝑘𝑎12𝑏22
𝑘𝑎21𝑏11 + 𝑘𝑎22𝑏21 𝑘𝑎21𝑏12 + 𝑘𝑎22𝑏22
𝑘𝑎31𝑏11 + 𝑘𝑎32𝑏21 𝑘𝑎31𝑏12 + 𝑘𝑎32𝑏22

) 

= (

𝑘(𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21) 𝑘(𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22)

𝑘(𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21) 𝑘(𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22)

𝑘(𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21) 𝑘(𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22)
) 

𝐴(𝑘𝐵) = (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) {𝑘 (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

)} 

= (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) (
𝑘𝑏11 𝑘𝑏12
𝑘𝑏21 𝑘𝑏22

) 

= (

𝑎11 ∙ 𝑘𝑏11 + 𝑎12 ∙ 𝑘𝑏21 𝑎11 ∙ 𝑘𝑏12 + 𝑎12 ∙ 𝑘𝑏22
𝑎21 ∙ 𝑘𝑏11 + 𝑎22 ∙ 𝑘𝑏21 𝑎21 ∙ 𝑘𝑏12 + 𝑎22 ∙ 𝑘𝑏22
𝑎31 ∙ 𝑘𝑏11 + 𝑎32 ∙ 𝑘𝑏21 𝑎31 ∙ 𝑘𝑏12 + 𝑎32 ∙ 𝑘𝑏22

) 

= (

𝑘𝑎11𝑏11 + 𝑘𝑎12𝑏21 𝑘𝑎11𝑏12 + 𝑘𝑎12𝑏22
𝑘𝑎21𝑏11 + 𝑘𝑎22𝑏21 𝑘𝑎21𝑏12 + 𝑘𝑎22𝑏22
𝑘𝑎31𝑏11 + 𝑘𝑎32𝑏21 𝑘𝑎31𝑏12 + 𝑘𝑎32𝑏22

) 

= (

𝑘(𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21) 𝑘(𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22)

𝑘(𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21) 𝑘(𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22)

𝑘(𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21) 𝑘(𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22)
) 

したがって, 𝑘(𝐴𝐵) = (𝑘𝐴)𝐵 = 𝐴(𝑘𝐵) 

 

（Ⅲ）第１式 

左辺 = (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) {(
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

) + (
𝑐11 𝑐12
𝑐21 𝑐22

)} 

= (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) (
𝑏11 + 𝑐11 𝑏12 + 𝑐12
𝑏21 + 𝑐21 𝑏22 + 𝑐22

) 

= (

𝑎11(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎12(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎21(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎22(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎21(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎32(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎11(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎12(𝑏22 + 𝑐22)

𝑎21(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎22(𝑏22 + 𝑐22)

𝑎31(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎32(𝑏22 + 𝑐22)
) 

右辺 = (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) (
𝑏11 𝑏12
𝑏21 𝑏22

) + (

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

) (
𝑐11 𝑐12
𝑐21 𝑐22

) 

= (

𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21 𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22
𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21 𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22
𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21 𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22

) 

+(

𝑎11𝑐11 + 𝑎12𝑐21 𝑎11𝑐12 + 𝑎12𝑐22
𝑎21𝑐11 + 𝑎22𝑐21 𝑎21𝑐12 + 𝑎22𝑐22
𝑎31𝑐11 + 𝑎32𝑐21 𝑎31𝑐12 + 𝑎32𝑐22

) 

= (

𝑎11𝑏11 + 𝑎12𝑏21 + 𝑎11𝑐11 + 𝑎12𝑐21 𝑎11𝑏12 + 𝑎12𝑏22 + 𝑎11𝑐12 + 𝑎12𝑐22
𝑎21𝑏11 + 𝑎22𝑏21 + 𝑎21𝑐11 + 𝑎22𝑐21 𝑎21𝑏12 + 𝑎22𝑏22 + 𝑎21𝑐12 + 𝑎22𝑐22
𝑎31𝑏11 + 𝑎32𝑏21 + 𝑎31𝑐11 + 𝑎32𝑐21 𝑎31𝑏12 + 𝑎32𝑏22 + 𝑎31𝑐12 + 𝑎32𝑐22

) 

= (

𝑎11(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎12(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎21(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎22(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎21(𝑏11 + 𝑐11) + 𝑎32(𝑏21 + 𝑐21)

𝑎11(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎12(𝑏22 + 𝑐22)

𝑎21(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎22(𝑏22 + 𝑐22)

𝑎31(𝑏12 + 𝑐12) + 𝑎32(𝑏22 + 𝑐22)
) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

問 13 

（１）𝐽2 = (
1 0
0 −1

) (
1 0
0 −1

) 

= (
1 ∙ 1 + 0 ∙ 0 1 ∙ 0 + 0 ∙ (−1)

0 ∙ 1 + (−1) ∙ 0 0 ∙ 0 + (−1) ∙ (−1)
) 

= (
1 0
0 1

) = 𝐸 

𝐾2 = (
0 1
1 0

) (
0 1
1 0

) 

= (
0 ∙ 0 + 1 ∙ 1 0 ∙ 1 + 1 ∙ 0
1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ 1 + 0 ∙ 0

) 

= (
1 0
0 1

) = 𝐸 

−𝐿2 = −(
0 −1
1 0

) (
0 −1
1 0

) 

= −(
0 ∙ 0 + (−1) ∙ 1 0 ∙ (−1) + (−1) ∙ 0

1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ (−1) + 0 ∙ 0
) 

= −(
−1 0
0 −1

) 

= (
1 0
0 1

) = 𝐸 

よって, 𝐽2 = 𝐾2 = −𝐿2 = 𝐸 

 

（２）𝐿𝐽 = (
0 −1
1 0

) (
1 0
0 −1

) 

= (
0 ∙ 1 + (−1) ∙ 0 0 ∙ 0 + (−1) ∙ (−1)

1 ∙ 1 + 0 ∙ 0 1 ∙ 0 + 0 ∙ (−1)
) 

= (
0 1
1 0

) = 𝐾 



−𝐽𝐿 = −(
1 0
0 −1

) (
0 −1
1 0

) 

= −(
1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ (−1) + 0 ∙ 0

0 ∙ 0 + (−1) ∙ 1 0 ∙ (−1) + (−1) ∙ 0
) 

= −(
0 −1
−1 0

) 

= (
0 1
1 0

) = 𝐾 

よって, 𝐿𝐽 = −𝐽𝐿 = 𝐾 

 

（３）𝐾𝐽 = (
0 1
1 0

) (
1 0
0 −1

) 

= (
0 ∙ 1 + 1 ∙ 0 0 ∙ 0 + 1 ∙ (−1)

1 ∙ 1 + 0 ∙ 0 1 ∙ 0 + 0 ∙ (−1)
) 

= (
0 −1
1 0

) = 𝐿 

−𝐽𝐾 = −(
1 0
0 −1

) (
0 1
1 0

) 

= −(
1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ 1 + 0 ∙ 0

0 ∙ 0 + (−1) ∙ 1 0 ∙ 1 + (−1) ∙ 0
) 

= −(
0 1
−1 0

) 

= (
0 −1
1 0

) = 𝐿 

よって, 𝐾𝐽 = −𝐽𝐾 = 𝐿 

 

（４）𝐾𝐿 = (
0 1
1 0

) (
0 −1
1 0

) 

= (
0 ∙ 0 + 1 ∙ 1 0 ∙ (−1) + 1 ∙ 0

1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ (−1) + 0 ∙ 0
) 

= (
1 0
0 −1

) = 𝐽 

−𝐿𝐾 = −(
0 −1
1 0

) (
0 1
1 0

) 

= −(
0 ∙ 0 + (−1) ∙ 1 0 ∙ 1 + (−1) ∙ 0
1 ∙ 0 + 0 ∙ 1 1 ∙ 1 + 0 ∙ 0

) 

= −(
−1 0
0 1

) 

= (
1 0
0 −1

) = 𝐽 

よって, 𝐾𝐿 = −𝐿𝐾 = 𝐽 

 

 

問 14 

（１）与式 = (
2 4
3 −2

) (
2 4
3 −2

) − (
4 1
0 −1

) (
4 1
0 −1

) 

= (
2 ∙ 2 + 4 ∙ 3 2 ∙ 4 + 4 ∙ (−2)

3 ∙ 2 + (−2) ∙ 3 3 ∙ 4 + (−2) ∙ (−2)
) 

−(
4 ∙ 4 + 1 ∙ 0 4 ∙ 1 + 1 ∙ (−1)

0 ∙ 4 + (−1) ∙ 0 0 ∙ 1 + (−1) ∙ (−1)
) 

= (
16 0
0 16

) − (
16 3
0 1

) = (
𝟎 −𝟑
𝟎 𝟏𝟓

) 

（２）与式 = {(
2 4
3 −2

) + (
4 1
0 −1

)} {(
2 4
3 −2

) − (
4 1
0 −1

)} 

= (
6 5
3 −3

) (
−2 3
3 −1

) 

= (
6 ∙ (−2) + 5 ∙ 3 6 ∙ 3 + 5 ∙ (−1)

3 ∙ (−2) + (−3) ∙ 3 3 ∙ 3 + (−3) ∙ (−1)
) 

= (
𝟑 𝟏𝟑
−𝟏𝟓 𝟏𝟐

) 

 

問 15 

𝐴2 = (
0 1
0 0

) (
0 1
0 0

) 

= (
0 ∙ 0 + 1 ∙ 0 0 ∙ 1 + 1 ∙ 0
0 ∙ 0 + 0 ∙ 0 0 ∙ 1 + 0 ∙ 0

) 

= (
0 0
0 0

) = 𝑂 

𝐵2 = (
0 3
0 0

) (
0 3
0 0

) 

= (
0 ∙ 0 + 3 ∙ 0 0 ∙ 3 + 3 ∙ 0
0 ∙ 0 + 0 ∙ 0 0 ∙ 3 + 0 ∙ 0

) 

= (
0 0
0 0

) = 𝑂 

𝐴𝐵 = (
0 1
0 0

) (
0 3
0 0

) 

= (
0 ∙ 0 + 1 ∙ 0 0 ∙ 3 + 1 ∙ 0
0 ∙ 0 + 0 ∙ 0 0 ∙ 3 + 0 ∙ 0

) 

= (
0 0
0 0

) = 𝑂 

よって, 𝐴2 = 𝐵2 = 𝐴𝐵 = 𝑂 

 

問 16 

𝐴𝐵 = (
2 1
4 2

) (
1 0
0 3

) 



= (
2 ∙ 1 + 1 ∙ 0 2 ∙ 0 + 1 ∙ 3
4 ∙ 1 + 2 ∙ 0 4 ∙ 0 + 2 ∙ 3

) 

= (
2 3
4 6

) 

𝐴𝐶 = (
2 1
4 2

) (
0 0
2 3

) 

= (
2 ∙ 0 + 1 ∙ 2 2 ∙ 0 + 1 ∙ 3
4 ∙ 0 + 2 ∙ 2 4 ∙ 0 + 2 ∙ 3

) 

= (
2 3
4 6

) 

よって, 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶, 𝐴 ≠ 0であっても, 

𝐵 = 𝐶とは限らない. 

 

問 17 

𝐴2 = (
𝑎 𝑏
𝑐 0

) (
𝑎 𝑏
𝑐 0

) 

= (
𝑎 ∙ 𝑎 + 𝑏 ∙ 𝑐 𝑎 ∙ 𝑏 + 𝑏 ∙ 0
𝑐 ∙ 𝑎 + 0 ∙ 𝑐 𝑐 ∙ 𝑏 + 0 ∙ 0

) 

= (𝑎
2 + 𝑏𝑐 𝑎𝑏
𝑐𝑎 𝑏𝑐

) 

よって, 𝐴2 = 𝑂となるための条件は 

{
  
 

  
 𝑎

2 + 𝑏𝑐 = 0・・・①

𝑎𝑏 = 0          ・・・②

𝑐𝑎 = 0         ・・・③

𝑏𝑐 = 0          ・・・④

 

④を①に代入すると, 𝑎2 = 0より, 𝑎 = 0 

𝑎 = 0のとき, ②, ③は任意の𝑏, 𝑐について 

成り立つので, 求める条件は, 𝒂 = 𝟎かつ𝒃𝒄 = 𝟎 

 

問 18 

𝑨 
𝒕 = (

𝟐 𝟓
−𝟑 𝟒
−𝟔 −𝟏

),   𝑩 
𝒕 = (

𝟑 𝟒 −𝟏
−𝟔 𝟏 −𝟔
−𝟓 𝟎 𝟎

) 

𝑪 
𝒕 = (

𝟎 −𝟔 −𝟐
𝟔 𝟎 𝟓
𝟐 −𝟓 𝟎

), 𝑫 
𝒕 = (𝟏 −𝟒 𝟓) 

𝑬 
𝒕 = (

𝟏 𝟎 𝟎
𝟎 𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟏

),   𝑭 
𝒕 = (

𝟒
𝟑
𝟓
) 

 

問 19 

𝐴 = (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

), 𝐵 = (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

)とする. 

 

（ I ） 

左辺 = { (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

)
 

𝑡

}
 

𝑡

 

= (

𝑎11 𝑎21
𝑎12 𝑎22
𝑎13 𝑎23

)

 

𝑡

 

= (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) = 𝐴 =左辺 

 

（II） 

左辺 = {𝑘 (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

)}
 

𝑡

 

= (
𝑘𝑎11 𝑘𝑎12 𝑘𝑎13
𝑘𝑎21 𝑘𝑎22 𝑘𝑎23

)
 

𝑡

 

= (

𝑘𝑎11 𝑘𝑎21
𝑘𝑎12 𝑘𝑎22
𝑘𝑎13 𝑘𝑎23

) 

右辺 = 𝑘 { (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

)
 

𝑡

} 

= 𝑘 (

𝑎11 𝑎21
𝑎12 𝑎22
𝑎13 𝑎23

) 

= (

𝑘𝑎11 𝑘𝑎21
𝑘𝑎12 𝑘𝑎22
𝑘𝑎13 𝑘𝑎23

) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

（III） 

左辺 = {(
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

) + (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

)}
 

𝑡

 

= (
𝑎11 + 𝑏11 𝑎12 + 𝑏12 𝑎13 + 𝑏13
𝑎21 + 𝑏21 𝑎22 + 𝑏22 𝑎23 + 𝑏23

)
 

𝑡

 

= (

𝑎11 + 𝑏11 𝑎21 + 𝑏21
𝑎12 + 𝑏12 𝑎22 + 𝑏22
𝑎13 + 𝑏13 𝑎23 + 𝑏23

) 

右辺 = (
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23

)
 

𝑡

+ (
𝑏11 𝑏12 𝑏13
𝑏21 𝑏22 𝑏23

)
 

𝑡

 

= (

𝑎11 𝑎21
𝑎12 𝑎22
𝑎13 𝑎23

) + (

𝑏11 𝑏21
𝑏12 𝑏22
𝑏13 𝑏23

) 

= (

𝑎11 + 𝑏11 𝑎21 + 𝑏21
𝑎12 + 𝑏12 𝑎22 + 𝑏22
𝑎13 + 𝑏13 𝑎23 + 𝑏23

) 

よって, 左辺 = 右辺 

 

問 20 

𝐴𝐵 = (
4 −2
0 3

) (
−2 3
1 4

) 

= (
4 ∙ (−2) + (−2) ∙ 1 4 ∙ 3 + (−2) ∙ 4

0 ∙ (−2) + 3 ∙ 1 0 ∙ 3 + 3 ∙ 4
) 



= (
−10 4
3 12

) 

 

𝐵𝐴 = (
−2 3
1 4

) (
4 −2
0 3

) 

= (
−2 ∙ 4 + 3 ∙ 0 −2 ∙ (−2) + 3 ∙ 3

1 ∙ 4 + 4 ∙ 0 1 ∙ (−2) + 4 ∙ 3
) 

= (
−8 13
4 10

) 

よって 

(𝐴𝐵) 
𝑡 = (

−10 4
3 12

)
 

𝑡

 

= (
−𝟏𝟎 𝟑
𝟒 𝟏𝟐

) 

(𝐵𝐴) 
𝑡 = (

−8 13
4 10

)
 

𝑡

 

= (
−𝟖 𝟒
𝟏𝟑 𝟏𝟎

) 

𝐴 
𝑡 𝐵 

𝑡 = (
4 −2
0 3

)
 

𝑡

(
−2 3
1 4

)
 

𝑡

 

= (
4 0
−2 3

) (
−2 1
3 4

) 

= (
4 ∙ (−2) + 0 ∙ 3 4 ∙ 1 + 0 ∙ 4

−2 ∙ (−2) + 3 ∙ 3 −2 ∙ 1 + 3 ∙ 4
) 

= (
−𝟖 𝟒
𝟏𝟑 𝟏𝟎

) 

𝐵 
𝑡 𝐴 

𝑡 = (
−2 3
1 4

)
 

𝑡

(
4 −2
0 3

)
 

𝑡

 

= (
−2 1
3 4

) (
4 0
−2 3

) 

= (
−2 ∙ 4 + 1 ∙ (−2) −2 ∙ 0 + 1 ∙ 3

3 ∙ 4 + 4 ∙ (−2) 3 ∙ 0 + 4 ∙ 3
) 

= (
−𝟏𝟎 𝟑
𝟒 𝟏𝟐

) 

 

問 21 

𝐴 
𝑡 = (

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

)
 

𝑡

= (
𝑎 𝑐
𝑏 𝑑

) 

（１）𝐴が対称行列であるための条件は, 𝐴 
𝑡 = 𝐴 

すなわち, (
𝑎 𝑐
𝑏 𝑑

) = (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

)であるから 

{
  
 

  
 𝑎 = 𝑎・・・①

𝑐 = 𝑏・・・②

𝑏 = 𝑐・・・③

𝑑 = 𝑑・・・④

 

①, ④は常に成り立つので, 求める条件は, 𝒃 = 𝒄 

 

（２）𝐴が交代行列であるための条件は, 𝐴 
𝑡 = −𝐴 

すなわち, (
𝑎 𝑐
𝑏 𝑑

) = − (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) = (
−𝑎 −𝑏
−𝑐 −𝑑

)であるから 

{
  
 

  
 𝑎 = −𝑎・・・①

𝑐 = −𝑏・・・②

𝑏 = −𝑐・・・③

𝑑 = −𝑑・・・④

 

①, ④より, 𝑎 = 𝑑 = 0 

よって, 求める条件は, 𝒂 = 𝒅 = 𝟎, 𝒃 = −𝒄 

 

問 22 

（１）𝐴, 𝐵が対称行列であるから, 𝐴 
𝑡 = 𝐴, 𝐵 

𝑡 = 𝐵 

よって 

(𝑘𝐴 + 𝑙𝐵) 
𝑡 = (𝑘𝐴) 

𝑡 + (𝑙𝐵) 
𝑡  

= 𝑘 𝐴 
𝑡 + 𝑙 𝐵 

𝑡  

= 𝑘𝐴 + 𝑙𝐵 

したがって, (𝑘𝐴 + 𝑙𝐵) 
𝑡 = 𝑘𝐴 + 𝑙𝐵であるから, 

𝑘𝐴 + 𝑙𝐵は対称行列である. 

 

（２）𝐴, 𝐵が対称行列であるから, 𝐴 
𝑡 = −𝐴, 𝐵 

𝑡 = −𝐵 

よって 

(𝑘𝐴 + 𝑙𝐵) 
𝑡 = (𝑘𝐴) 

𝑡 + (𝑙𝐵) 
𝑡  

= 𝑘 𝐴 
𝑡 + 𝑙 𝐵 

𝑡  

= 𝑘(−𝐴) + 𝑙(−𝐵) 

= −𝑘𝐴 − 𝑙𝐵 = −(𝑘𝐴 + 𝑙𝐵) 

したがって, (𝑘𝐴 + 𝑙𝐵) 
𝑡 = −(𝑘𝐴 + 𝑙𝐵)であるから, 

𝑘𝐴 + 𝑙𝐵は交代行列である. 

 

問 23 

（１）2 ∙ 4 − (−3) ∙ (−1) = 8 − 3 = 5 ≠ 0より, 正則. 

逆行列は,   
1

5
(

4 −(−3)

−(−1) 2
) =

𝟏

𝟓
(
𝟒 𝟑
𝟏 𝟐

) 

 

（２）2 ∙ 2 − 1 ∙ 4 = 0 − 0 = 0より, 正則でない. 

 



（３）1 ∙ 1 − 0 ∙ 0 = 1 ≠ 0より, 正則. 

逆行列は,   
1

1
(
1 0
0 1

) = (
𝟏 𝟎
𝟎 𝟏

) 

 

 

問 24 

4 ∙ 3 − 5 ∙ 2 = 12 − 10 = 2 ≠ 0より, 𝐴は正則. 

𝐴−1 =
1

2
(
3 −5
−2 4

) 

 

（１）𝐴𝑋 = 𝐵の両辺に左から𝐴−1をかけると 

𝐴−1𝐴𝑋 = 𝐴−1𝐵 

𝐸𝑋 = 𝐴−1𝐵 

𝑋 =
1

2
(
3 −5
−2 4

) (
−1 −5
1 −7

) 

=
1

2
(
−3 − 5 −15 + 35
2 + 4 10 − 28

) 

=
1

2
(
−8 20
6 −18

) 

= (
−𝟒 𝟏𝟎
𝟑 −𝟗

) 

（１）𝑌𝐴 = 𝐵の両辺に右から𝐴−1をかけると 

𝑌𝐴𝐴−1 = 𝐵𝐴−1 

𝑌𝐸 = 𝐵𝐴−1 

𝑌 = (
−1 −5
1 −7

) {
1

2
(
3 −5
−2 4

)} 

=
1

2
(
−1 −5
1 −7

) (
3 −5
−2 4

) 

=
1

2
(
−3 + 10 5 − 20
3 + 14 −5 − 28

) 

=
1

2
(
7 −15
17 −33

) 

= (

𝟕

𝟐
−
𝟏𝟓

𝟐
𝟏𝟕

𝟐
−
𝟑𝟑

𝟐

) 

 

問 25 

𝐴𝐵 = (
1 1
2 3

) (
5 2
3 1

) 

= (
5 + 3 2 + 1
10 + 9 4 + 3

) 

= (
8 3
19 7

) 

𝐴−1 =
1

1 ∙ 3 − 1 ∙ 2
(
3 −1
−2 1

) 

= (
3 −1
−2 1

) 

𝐵−1 =
1

5 ∙ 1 − 2 ∙ 3
(
1 −2
−3 5

) 

= −(
1 −2
−3 5

) 

= (
−1 2
3 −5

) 

 

（１）与式 = (
8 3
19 7

)
−1

 

=
1

8 ∙ 7 − 3 ∙ 19
(
7 −3
−19 8

) 

= −(
7 −3
−19 8

) 

= (
−𝟕 𝟑
𝟏𝟗 −𝟖

) 

（２）与式 = (
−1 2
3 −5

) (
3 −1
−2 1

) 

= (
−3 − 4 1 + 2
9 + 10 −3 − 5

) 

= (
−𝟕 𝟑
𝟏𝟗 −𝟖

) 

（３）与式 = (
3 −1
−2 1

) (
−1 2
3 −5

) 

= (
−3 − 3 6 + 5
2 + 3 −4 − 5

) 

= (
−𝟔 𝟏𝟏
𝟓 −𝟗

) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


